2022年5月23日



党的十九大报告指出,带领人民创造美 好生活,是我们党始终不渝的奋斗目标。必 须始终把人民利益摆在至高无上的地位,让 改革发展成果更多更公平惠及全体人民,朝 着实现全体人民共同富裕不断迈进。

隆回县在推动村级集体经济高速度高质 量发展的同时,始终践行以人民为中心的发展 思想,把人民放在最高位置,把实现好、维护 好、发展好最广大人民群众根本利益作为一切 工作的出发点和落脚点,努力做到发展为了人 民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。

去年以来,隆回各村主动运用村集体经 济收益资金反哺村级公益事业、美丽乡村建 设等民生保障事业,让群众共享集体经济的 红利和成果。

集体实力变强,乡村面貌变靓

5月14日,星期六,金石桥镇黄金井村的 借阅室人来人往,其中有学生、有村民。"村里 的借阅室和读书林建设得真好,不仅有丰富 的课外书让我们借阅,还有这么美丽的地方 让我们读书。"正在读书林里看书的初中生贺 鑫满足地说。

"读书林项目,是我们村今年刚刚投入运 营的民生工程,总投资80万元,其中包括借 阅室、读书林、读书亭以及上万册图书等。"黄 金井村村支书陈小凤介绍。

去年,隆回各村成立村级劳务公司后,利 用乡村振兴的发展机遇,积极向上级争取政 策与各类项目,多渠道筹措资金,让乡村迎来 难得的发展机遇。

黄金井村的"美丽院落"项目,致力提升 人居环境,其中包括建设村口"四小园"、改造 房屋外立面,打造农耕文化长廊及口袋公园、 院落水利系统,硬化村内道路、修建塘基等, 彻底改变了小山村的面貌。陈小凤说:"美丽 院落建设,合村、合人、合心,促进新农村布局 更加合理、结构更加优化、面貌更加美丽。"

岩口镇向家村是隆回县乡村振兴示范 村,村内建设有彩虹滑道、农家乐、儿童游乐 场、卡丁车等旅游项目和农业科技示范园,让 乡村"美了颜",又奠定了后续发展"力量源"。 该村支部书记向喜池高兴地说:"现在村里有 钱了,公益文化事业想办就办!"

三阁司镇红光社区高效流转土地600 亩,统一承包给湖南智丰公司发展现代农业, 以"党组织+龙头企业+生产基地+农户"的生 产经营模式,建成集农业特色产业、乡村休闲 旅游、产学研于一体的红光现代农业基地,彻 底解决土地抛荒问题,改变了农村"荒田"的 荒凉面貌,同时稳定了农民的收入。

"我们村争取资金,完成了多个基础建设 项目:硬化村道几百米,修整水渠3000米,加 固山塘8口,让村子的面貌实现大变样。"驻 六都寨镇芙峰村的第一书记刘期艺介绍,"目 前,我们正在向县里申请,建设村里的沿河风 光带,将通过项目建设修缮河堤,同时为村民 提供一个休闲的地方。"

据统计,去年下半年以来,隆回全县的村 公司已签订建设项目施工合同307份,合同 总金额6082.49万元,其中乡村振兴重点村项 目73个、示范村项目83个、一般村项目149 个、易地搬迁村项目2个。

一个个村落清秀靓丽,一条条村道干净 整洁,一幢幢农家小院错落有致,一面面宣传 墙美观大方,文化广场上村民们悠闲地健身 娱乐……走进隆回乡村,一股股清新质朴的 文明气息扑面而来。



◀红光社 区新修建 的水渠与 机耕道



■黄金井 村的村民 借阅室。



●晓阳溪 村新建的 路灯。

党的十九大提出实施乡村振 兴战略,并明确了"产业兴旺、生 态宜居、乡风文明、治理有效、生 活富裕"的总要求。2021年中央一 号文件强调,要加强新时代农村 精神文明建设,推动形成文明乡 风、良好家风、淳朴民风。繁荣乡 乡村振兴意义重大。

在深入实施乡村振兴战略 作的全面领导,不断提高党的农 村基层组织建设质量,发挥党建 引领作用,培育文明乡风。黄金井 村在建设美丽乡村时,把习近平 新时代中国特色社会主义思想、 社会主义核心价值观等内容,融 入到墙绘、文化广场、公共宣传栏 等阵地,让村民处处可以接受教 的思想观念、人文精神、道德规 育。同时,利用党群服务中心、新 时代文明实践中心站、农民夜校 等渠道,深入开展宣传教育。利用 村民会、党员组长会、屋场院落会 开展社会主义教育、党的路线方 针政策教育、思想道德和民主法 乡村与乡村文明风尚建设中,村 治教育,引导农民正确处理国家、 党支部带领村民传承、发展、提升 集体、个人三者之间的利益关系, 传统文化,激发村民参与乡村治 培养有理想、有道德、有文化、有理、推动文明乡风建设的内在动

集体家底变厚,乡风韵味变美

纪律的新型农民。

改善农村公共文化服务、加 强农村公共文化建设,是培育良 竹篱笆墙,为乡村增添了一道生 好乡风、涵养乡土情怀的重要抓 态风景。3月,村民们又自发组织、 村文化,培育文明乡风,对于推动 手。有了集体经济后,隆回各个村 义务出工,扎了100多个传统花 加大农村公共文化建设力度,建 灯,把传统文化进一步发扬光大。 设起一大批乡村文化广场、百姓 中,隆回坚持和加强党对农村工 舞台、乡村图书馆、文化书屋、村 培育农村新风尚,挖掘收集200多 史馆、乡村记忆馆等。同时,大力 支持"三农"题材文艺创作生产, 鼓励文艺工作者不断推出反映农 民生产生活,尤其是乡村振兴实 践的优秀文艺作品,充分展示新 时代农村农民的精神面貌。

我国优秀传统农耕文化蕴含 范,在凝聚人心、教化群众、淳化 人好事,发挥农村优秀老党员、老干 民风中发挥着重要作用。

金石桥镇晓阳溪村地处邵 阳、娄底、怀化三市交界处,属于 "梅山文化"的核心地域。在美丽

力。今年春节,全村人员参加义务 劳动,在村道两旁建起上千米的

七江镇建华村坚持文化引领 个家庭的优秀家风家训,建成"十 里优秀家风家训文化长廊"。该村 与学校共同开展"小手拉大手"活 动,实现万条家训进千家万户,以 润物细无声的形式培育良好家风。

六都寨镇芙峰村借助乡村党 员名人馆、乡贤文化长廊等载体,宣 传党组织和党员先进事迹,宣传好 部在乡风文明建设中的道德模范作 用,弘扬艰苦奋斗、勤俭节约等精神 品质。采用党员联系户、党员积分制 等形式,调动村民参与乡风文明建 设的积极性和主动性,引导群众自 觉抵制腐朽落后文化侵蚀,推进移 风易俗,弘扬时代新风。

为了让村里大小事务有章可 十大。"

集体袋子变鼓,乡亲日子变甜

级集体经济,提升集中力量 办实事能力的同时,着力做 好补短板、解难题、兜底线工 作,缓解村民的医疗、教育、 住房、养老等民生难题,让全 体村民共享村集体经济发展 截至目前,隆回全县村

隆回各村在发展壮大村

公司有组织对外输送劳务人 大对监测户、特殊人群的关 员260人,25个乡镇(街道) 心帮扶。 规模企业和扶贫车间务工人 数4532人,高新区企业务工 人数3835人,为村级建筑劳 务服务公司从稳岗就业奖补 和县外劳务输出服务费两块 创收增收约330万元。三阁 司镇红光社区今年2月和3 月劳务输出增收已达4万

黄金井村建筑劳务公司 在各类项目用工时,注重照 顾村内特殊群体,已聘请60 余位村民参与施工,共发放 工资43.3万元。芙峰村建筑 劳务公司在建设村集体项目 中,解决本村30多人的就业。

"村建筑劳务公司的成 立,不仅破解了村里的收入 难题,也解决了村民的就业 难题。"向喜池深有感触。

10组脱贫户罗从解说。

钱后,尽力而为、量力而行, 益增强。

持续健全民生保障,深化创 业型村(社区)创建,积极搭 建创业新平台新载体,持续 开发公益性岗位,强化职业 培训和高技能人才培养,促 进城乡失业人员、被征地农 民、外来劳动力、新成长劳动 力就业,帮助就业困难人员 实现就业和再就业,持续加

红光社区用集体收入, 以产业奖补的形式给监测户 易平全家每年补助5000元。 芙峰村为村里的6户监测 户,设计了"到村公司务工、 村集体经济爱心救助"等帮 扶措施,安排监测户刘述德 等人在村公司"上班"每月收 入2000元;为85岁的监测户 刘醉庆每月送生活物资,还 由村里出钱请人照顾他的生 活起居。黄金井村在疫情防 控期间,用村集体收入为6 户监测户购买生活物资、防 疫用品。该村8组村民李元 英已有91岁高龄,瘫痪在 床,村里干部、党员每天轮流 去看望、照顾老人,并由村里 负责她的生活物资保障……

一项项民生措施接连出 "我给村里的建筑劳务 台,一件件民生实事落地生 公司务工,一个月挣了4000 根。隆回各村积极回应老百 多块钱。"罗洪镇芭蕉山村 姓对美好生活的期盼,不断 加大民生投入,让人民群众 隆回各村在村集体有了 的获得感、幸福感、安全感日

> 循,引导村民自我管理、自我教育 和自我约束,荷香桥镇九牛坳村 出台一系列规章制度和村规民 约。现在,村里党务村务公开、民 主理财制度和民主议事制度规范 有序。同时,村里坚持以文明村、 文明家庭、文明单位、好婆婆、好 媳妇、志愿者标兵、文明诚信经营 户等创评活动为抓手,发动以评 促创促学,发挥榜样引领作用。

> 西洋江镇、横板桥镇、花门街 道、三阁司镇等12个乡镇(街道) 的村公司主动承担社会责任,与 仟宴餐饮公司签订战略合作协 议,积极参与农村红白喜事服务, 倡导喜事新办、丧事简办,杜绝大 操大办,促进乡风文明。

> 隆回村级集体经济的发展, 推动了农村高质量发展,各项民 生事业不断实现新突破。"保障和 改善民生没有终点,只有连续不 断的新起点。"该县县委书记刘军 说,"我们将牢记初心使命、站稳 人民立场,以更大力度为民办实 事,以更实举措为民解难题,努力 实现人民群众对美好生活的向 往,以民生实绩实效迎接党的二